TEORIA DE RADICALES

Definicién de raiz n-ésima de un nimero real

Llamamos raiz n-ésima de un nimero real a, a ofro nimero real b que, elevado a la potencia n, nos da

coma resultado el radicando.
[Ya=b = b'=a|

Ejemplos: v32=2 pues2°=32 VB1==+3 pues (+3)*=81

Un radical es igual a una potencia de exponente fraccionario que tiene de base la base del radicando y
de exponente una fraccién cuyo numerador es el exponente del radicando y cuyo denominador es el
indice del radical:

1 13
Ejemplos:  V2x3=(2x%)5=2%x° m,\lmm\w

: . - S . S— 5— 5
Los radicales son homogéneos si tienen el mismo indice. Ejemplo x, ¥ yZ,V2x
Los radicales son semejantes si tienen el mismo indice y el mismo radicando.
Ejemplo mﬂ -5 M\N 3Vx
Los radicales de indice par y radicando positivo tienen dos soluciones, una positiva y otra negativa.
Ej:V16==+2
Los radicales de indice par y radicando negativo no tienen solucién real. Ej : V=16 =noexiste
Los radicales de indice impar tienen una solucién, del mismo signo que el radicando. Ej:V—8=-2

OPERACIONES CON RADICA

1) Para extraer factores de un radical realizamos la divisién del exponente del radicando entre el
indice. El cociente es el exponente del factor que extraemos de la raiz y el resto es el exponente del
factor que se queda en el radicando. Sélo se pueden extraer los factores que tienen un exponente

mayor o igual que el indice. Ejemplo: ,\muxwkwl 2’x m\wm

2) Para introducir un factor dentro de un radical, basta elevar ese factor a un exponente igual al
indice del radical. Ejemplo: 4x%.3y=

3) in: para ello calculamos previamente el minimo comin mdl
de los indices y éste serd el indice comin. Después dividimos el m.c.m por el indice de la raiz y el
resultado se lo multiplicamos al exponente del radicando.

Ejemplo: m\wu ,\W\M.M\% Uwo<-ox~o.u§.me|5

4) Para sumar o restar radicales tienen que ser semejantes (mismo indice y radicando). Para
sumar radicales semejantes se suman los coeficientes de los sumandos y se deja el mismo radical.

En el caso de que los radicales no sean semejantes, hay que intentar transformarlos en otros
equivalentes que si lo sean. En el caso que no se pueda, la operacién se deja indicada.

Ejemplos:
3V8+5v8=(3+5)v8=8V8
V20-2V5+/45=122 5 2V5+V3% 5=25-25+3V5=(2-2+3)/5=35
avbc+a®Vbc—2avbe=(a+a’—2a)vbe=(a*~a)vbc

ultiplicar o dividir radicales tienen que ser homogéneos (mismo indice). Para multiplicar
radicales homogéneos se multiplican los radicandos y los coeficientes dejando el mismo indice. Si los
radicales no son homogéneos los transformamos reduciendo a indice comdn. (El mismo proceso para la
divisién)

Ejemplos :3/2x-,/3y =%/22x2-§/3%y*® =§/2%-3*x?y?

,\| Hm m\mlﬁmlm\‘alm
== ,\l,\lu ﬂlqlmlw|n|,\m

6) tencia: elevaremos su radicando a dicha potencia.
3 3

Ejemplo : (Vx?)'=Vx®

7) Raiz_de una raiz es una raiz que tiene por indice el producto de los indices y el mismo

radicando. Ejemplo: <m 5 MQNHG( Xyz
EJERCICIOS:
1.- Calcular las siguientes raices, razonando el resultado:
a) V121= ¢) V8i= e) V8=
b) ¥—8= d) ¥0,125= f) ¥=0,00001=
2.- Simplificar los siguientes radicales:
0
o V3= o 2= &) Wx'®y?=
b) Vo= d) Va'b"= f) V3¥a2x¥ =

3.- Extraer factores de los siguientes radicales:

a) V27= c) V16b5= e) m\mna 10—
b) Y16d°= d) V5x°= f V37.yP=

4.-Resolver las siguientes operaciones de suma y resta de raices:

a) %-W?%-wmn

b) V6+/60—V54+96=
¢) 9V48—V12-2+27+3V75=
d) 9v27+2v/3-8300—4V3=

e) ,o:\wl ,\Itr\q V5=

f) 8vV8-5v2+4v20—12V5+3V18=

g) 6V8-378+14V8-78=

h) 5¥21+4¥21-3¥21+14Y21-111921=
i) 7v2+5V3-8V3+/2—y/3=

§) 11V2+3¥2+8¥2-V2+4V2 2=
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63

b4

b7

«T] Calcula las potencias siguientes:

a) (-3 b) (-2)*

d)-3? ) —47! £) (-1)2
-3 -2 0

o) wb 00)

1] Expresa como una potencia de base 2 0 3.

1
93

0 (-2)72

1
a) 64 b)243 c) 32

L
IFH m.w Amlwv
9-o7 B33 93 Pl
1) Calcula.

-3 ~2 —2
a3 _ (L 1) .32
a) AN Hv ANV EAN+ wv 3

w7 Expresa como potencia tnica.

3 2

3\, 3 Nm.NIﬂ
»va AL R

AP 3, \2

1 1).(1
2 AMLV &ANV Cv

9 2 va» wl—

=) .| == f) 22—
afv AN ) 5152
i Simplifica.

Nw.Aluvn.%m b ML.%N.w.oL
)5 .g2 ) 5 .5.9.32

4ab . b*

d) (62)7! : (32722
p(g) W

c) ===

9 "3a
e) (@162 - (ab™H)!

.
m% «T] Escribe estos nitmeros con todas sus cifras:

a) 4 - 107
d)8,5-107¢

b)5. 1074
e) 3,8 1010

09,73 - 108
£)1,5-107

S . aT_ Escribe estos niimeros en notacién cientifica:

¥2 =0 (.25 Expresa en notacion cientifica.

a) Distancia Tierra-Sol: 150000000 km

b) Peso de un grano de arroz: 0,000027 kg

¢) Didmetro de cierto virus: 0,00000008 m

d) Emisién de CO, en un afio: 54900000000 kg

93’ =1 (39 Calcula -

4

W™

a) (2-10% - (3-10'?)
o) (3,4-1078) . (2-10%)
€)(9-107):(3-107)

b)(1,5-107) - (2-107)
d)(8-10'%): (2. 10%)
£) (4,4 - 108) : (2 107)
a1 (P Calcula, expresa el resultado en notacién
cientifica

a) (2,5-107) - (8-10%)  b)(5-1073):(8-10%)
Q) (7,4-10%) . (5-1076) d)(1,2-10'): (2-1073)

\w_w\ wi] (¥} Expresa en notacién cientifica y calcula:

0,00054 - 12000000
% =550000.0,00002 b)

9 0,000015-0,000004
1250000-600000

1320000-25000
0,000002-0,0011

d) (0,0008)? - (30000)2

u& sl @ Efectta

a)3,6-1012-4. 101!
)8-10%8-5.10"°

b)5-10%+8,1-10!°
d)5,32-10°4+8.1076

WA a Efectiia y escribe el resultado con todas las cifras.

2)5,3-101-1,2. 102+ 7,2. 1010
b)4,2-1076-8,2-107 + 1,8 - 107
) (2,25-10%%) - (4-10719) : (3. 107)
d)(1,4-107)2%:(5-107)

W a0 Completa en notacién cientfica.

a) 13800000 b) 0,000005 c) 4800000000
d)0,0000173 e) 50030000 f) 0,002007
muo.hm @y Di el valor de 7 en cada caso:

2) 3570000 = 3,57 - 10"

b) 0,000083 = 8,3 - 10"

) 157,4 - 10° = 1,574 - 10"
d)93,8-107°=9,38-10"

Completa estas igualdades:
) 836-103=8,36- 10"

b)0,012 - 10% = ... - 102

Q) ...-1073=0,0834 - 10°
d)73,3-10%=... - 107

B-

&Nw_hnnn...nan Euonauu:.:-m

¢) 0,8 ha=... km? d)1200 /= ... mm?

) 180 ="..dm £)0,075A=...
(1p=10"°%m) (1A =10""m)

] (a4 Observa las masas de estos planetas:

Tierra: 5,98 - 1024 kg

Marte: 6,42 - 102 kg

Japiter: 1,90 - 1027 kg

a) ;Cuéntos kilos pesa més la Tierra que Marte?

b) ;Cudntas veces pesa mds Jupiter que Marte?

-

P para

I:5,

¢ 24

2 A% - ~V.~ +372 Amvk

@bh@n.“ﬂl&.-ﬂ
603 . 4873

Hazlo tu. Simplifica:

27.6%.34
184.123

[
caso:

2)0,007-108=7

. 10"

5)20-10%+15-107 =

=17-10"

¢) (0,36-107%) - (0,2 10°):

: (3000)*= 8- 10"

o) {175 - {112
()

Simplificar estas expresiones:

Hazlo td. m._E.wEwnm“

a) {8342

b) 224

les y cudles irracionales:

a) {64 b) %64
d) J/100 e) 3100

para que se verifique la igualdad:

a) a3 = 26

dYz=1

b)a™!

e) a2

de un nimero Dnmwﬂ<0w

=2

1

4

Aplicar las N.?Nu.mgn de las

$~ - \hﬂgﬂ el valor de n en cada

R~ Indica cudles de las siguientes raices son raciona-

c) (64
f) 174

- - = Justifica cudl debe ser el valor de 4, en cada caso,

9 fa=

fad=-1

(WIS

B¢~ =Ll (Por qué no se puede hallar la raiz de indice par

Calcula, cuando sea posible, estas raices:

2327 b)-64

) 4~16

4

P~ w1l Halla, cuando sea posible, las raices siguientes:

4 16 3(L S/
a6 v I8 oyr ¥
03216 f£)-128 g Y243 h) %4096
i) 4G4 j) ¥-8 k) 4625
) =8 m) 4/625/16 n)¥=1
5}, - =« Saca del radical los factores que sea posible.
a) 22.53 b)326.73 o) 4223
02726  oesb Y3245
BB~ sl Extrae de cada radical los factores que sea posible:
a) {32 b) ¥/81 o) 200
d) /50 e) Y144 £) 3250
g) V64 h) 3243 i) Y43
Q- «m Simplifica si es posible.
a) {28 BY5-16  9¥E-3¥5
dY5 -2 9i3-427  H){10-%6
0y -~ =l Simplifica.
4 6 3
2 (1) b (2) 9 (127)
d)¥I0¥1000 ¢ 32716 £) 39381

QA~

«1) Simplifica las expresiones que puedas, y en las
restantes, indica por qué no se pueden simplificar.

»:ﬁnim b){3-42 o) 4y3-53
O6-32 ©25-15 -2

»N - ] Efecriia.

b) {80 — V45 - 20
d) 175 + 28 - 563

a) {50 + 72 -1042
¢) —48 +3475 - {108






